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ОРГАНИ ПОЛІТИЧНОГО РОЗШУКУ В РОСІЙСЬКІЙ ІМПЕРІЇ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XIX СТОЛІТТЯ 

Кравчук В. В., магістрант 

Сєвєрова О. В., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У середині XIX століття в Росії настала криза феодально-кріпосницького ладу. У країні склалася 

революційна ситуація, і царизм змушений був піти на проведення буржуазних реформ, найважливішою з яких була 

селянська 1861 р. 

Скасування кріпосного права привело до ліквідації вотчинної поліції поміщиків. Ця обставина, а також 

посилення класової боротьби в країні, розвиток революційно-демократичного руху визначили необхідність 

створення більш розгалуженої (що охоплювала і сільські райони) і більш централізованої системи поліцейських 

органів. 

У 1862 р. були видані «Тимчасові правила про устрій поліції», за якими передбачалося відкриття єдиних 

для міст і сільської місцевості повітових поліцейських управлінь, очолюваних справниками. Городничий з його 

канцелярією і земський справник з судом стали координувати свої дії. Повіти в поліцейському відношенні ділилися 

на стани, які очолювали станові пристави. Пізніше були введені посади поліцейських урядників, які надавали 

допомогу становим приставам.  

Поліцейські урядники стежили за громадським порядком, боролися з «неподобством і непристойністю», не 

допускали «сходок і зборів» в публічних місцях 4, с. 97. На урядників покладалися і обов'язки з надання допомоги 

політичній поліції. Вони повинні були спостерігати, «щоб не поширювалися на фабриках, заводах, в питних закладах 

зловмисні судження і чутки; щоб не розповсюджувалися за допомогою розсилки, роздачі, розкидання або яким-

небудь іншим способом листки, книги, картини та інші вироби злочинного змісту» 4, с. 98. Поліцейські урядники 

були зобов'язані негласно стежити за неблагонадійними і підозрілими особами.  

При поліцейських управліннях створювалася поліцейська розшукова частина по «політичних справах». 

Управління поліцією перебувало в руках департаменту поліції Міністерства внутрішніх справ. 

Істотні зміни відбулися в системі політичної поліції. У 1867 р. замість жандармських округів були створені 

жандармські управління в губерніях, а в деяких губерніях, наприклад в царстві Польському, були створені повітові 

жандармські управління. На залізницях були утворені залізничні жандармські управління. Загальна поліція була 

поставлена під контроль жандармських управлінь. У 1879-1880 рр. в Росії активізувалася діяльність народників. У 

відповідь царизм вжив заходів, спрямованих на посилення каральної політики. У лютому 1880 р. було створено 

Верховну розпорядчу комісію з охорони державного порядку і громадського спокою. Її головним завданням було 

об'єднання зусиль всіх жандармсько-поліцейських органів для боротьби з революційним рухом. 

У серпні 1880 р. Верховна розпорядча комісія була ліквідована і був утворений Департамент державної 

поліції МВС (пізніше - Департамент поліції), який об'єднав загальну поліцію і III відділення. Цим була завершена 

централізація всього поліцейського апарату. 

Департамент поліції мав широкі повноваження. Так, один з його підрозділів відповідав за: «організацію 

поліцейських установ по всій імперії»; створення монастирів, духовних товариств; розробку і здійснення заходів 

«щодо попередження та припинення явної спокуси, розпусти в поведінці і по припиненню пияцтва та жебрацтва»; 

порядок в трактирах і «питних закладах»; підготовку правил щодо паспортів та дотримання паспортного режиму (в 

тому числі іноземцями) 3, с. 307. На Департамент поліції покладався обов'язок розробляти заходи «щодо 

врегулювання відносин між робітниками і фабрикантами», а також спостерігати за друкованим словом 3, с. 310. 

Спеціальному підрозділу Департаменту поліції було доручено спостереження за політичними в'язнями, 

видача закордонних паспортів, розшук злочинців. 

Один з підрозділів Департаменту поліції здійснював нагляд за ходом дізнань у справах про державні 

злочини і відав справами про «політичну неблагонадійність» 5, с. 14. 

Загальне керівництво корпусом жандармів покладалося на міністра внутрішніх справ, який мав звання 

шефа жандармів. Командиром корпусу став заступник міністра внутрішніх справ. 

На Департамент поліції покладалися такі обов'язки: попередження і припинення кримінальних злочинів, 

охорона громадської безпеки і порядку; боротьба з державними злочинами; охорона державних кордонів; видача 

іноземцям документів на проживання в Росії і вислання іноземців; підтримання протипожежної безпеки та нагляд за 

виробництвом, торгівлею та перевезенням вибухових речовин; дотримання паспортного режиму; нагляд за різними 

товариствами і клубами; видача дозволів на проведення публічних лекцій, виставок, з'їздів тощо. 

Система органів політичної поліції була значно розширена. Замість восьми жандармських округів було 

створено 73 губернських жандармських управління, 22 жандармських управління залізницею, 23 міські, кінні та 

фортечні жандармські команди, 3 жандармських дивізіони (Петербурзький, Московський і Варшавський). Подекуди 
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були створені повітові жандармські управління. При деяких губернських управліннях існували прикордонні пункти. 

Значно збільшилися штати жандармерії і чисельність окремого корпусу жандармів. 

У березні 1871 р. вийшов закон, згідно з яким дізнання у політичних справах передавалося жандармерії. 

У 1878 р у відповідь на вбивство шефа жандармів М. Мезенцева був прийнятий закон «Про тимчасове 

підпорядкування справ про державні злочини і про деякі злочини проти посадових осіб віданню військовому суду, 

встановленого для військового часу». Цей закон передавав у компетенцію військових судів не всі справи про 

державні злочини, а лише ті з них, які були пов'язані з «збройним опором владі» 2, с. 207. У 1879 р. імператорським 

указом генерал-губернатори отримали право передавати до військового суду будь-яку справу по обвинуваченню в 

державному злочині. 

У 1881 р. після замаху на Олександра II було видано «Положення про заходи щодо охорони державного 

порядку і громадського спокою». Ним передбачалася можливість оголошення режиму посиленої або надзвичайної 

охорони як в Російській імперії в цілому, так і в окремих її регіонах. Спочатку «Положення» повинно було діяти 

протягом трьох років. За пропозицією міністра внутрішніх справ «термін його дії регулярно продовжувався аж до 

лютого 1917 року» 4, с. 102. Відповідно до «Положення» був створений орган позасудової розправи - Особлива 

нарада при міністрові внутрішніх справ, яка отримала широкі права на адміністративну висилку. З метою боротьби з 

революційним рухом висилка широко практикувалася і раніше, але «Положення 1881 року», значно спростило 

процедуру її застосування. Кількість адміністративно висланих за «політику» в 80-90-ті рр. поступово зростала. 

Умови перебування в адміністративній висилці визначалися «Положенням про поліцейський нагляд 1883 р.». 

Введення режиму посиленої і надзвичайної охорони призвело до значного розширення повноважень 

місцевої адміністрації і поліцейських органів: вони могли закривати торговельні та промислові підприємства, 

забороняти друк  і збори, заарештовувати, штрафувати, висилати «підозрілих» і «шкідливих» осіб в 

адміністративному порядку 5, с. 17. 

Надзвичайні закони 1881 і 1892 рр. (останній - закон «Про військове становище», що дозволяв вводити 

режим воєнного стану в окремих місцевостях) давали право міністру внутрішніх справ, губернській і військовій 

владі передавати справи про будь-які тяжкі злочини на розгляд військових судів. В результаті більшість політичних 

процесів 80-90-х рр.  XIX ст. проходило головним чином у військових судах. 

Розвиток революційного руху в країні змусив царизм додатково створювати нові спеціальні таємні органи 

політичного розшуку, які використовували методи негласної діяльності, - Відділення по охороні порядку і 

громадської безпеки (так звані охоронні відділення, або охранка). У 1880 р. зазначені відділення були утворені при 

канцелярії обер-поліцмейстера Москви і градоначальника Петербурга. Пізніше, особливо на початку XX ст., вони 

отримали більш широке поширення. Охоронні відділення не підпорядковувалися місцевим жандармським органам, 

діяли самостійно, підкоряючись тільки Департаменту поліції. Створювалися вони «для розроблення негласних та 

інших розшуків і розслідувань у справах про державні злочини з метою попередження і припинення останніх».В 

обов'язки охоронного відділення, як про це говорилося в інструкції, затвердженої Міністерством внутрішніх справ 

для петербурзької охранки, входило: попередження страйків на заводах, фабриках і з'ясування причин, що викликали 

їх; вживання заходів щодо попередження демонстрацій, зібрань, зборів; спостереження за приїжджими в столицю; 

контроль за навчальними закладами столиці, клубами, товариствами, «прийняття негласних заходів щодо 

попередження і розслідування заворушень, сходок, демонстрацій, що виникають в навчальних закладах» 5, с. 21. 

Головними кадрами охоронних відділень були агенти і філери. Маючи невеликий офіційний штат, охранка 

широко використовувала таємних агентів зовнішнього спостереження, негласних агентів-інформаторів, провокаторів. 

Основним завданням негласних агентів було проникнення в революційне середовище, і перш за все в 

різноманітні союзи і гуртки, а потім в робітничу соціал-демократичну партію. 

У 1883 р. було затверджено «Положення про створення таємної поліції» на чолі з інспектором таємної 

поліції для організації політичного розшуку по всій Росії. 

Охоронні відділення, діючи негласно, передавали зібрані ними матеріали в губернське жандармське 

управління, але з повідомлення і дозволу градоначальника або обер-поліцмейстера. Наявність контактів охранки із 

загальною поліцією свідчило про прагнення встановити більш тісний організаційний зв'язок між загальною і 

політичною поліцією. 

У віданні Департаменту поліції знаходився ще один спеціальний орган - Закордонна агентура Департаменту 

поліції. 

Досвід створення закордонної агентури мали вже у III відділенні, при якому перебували чиновники з 

особливих доручень 1, с. 32. Їх направляли за кордон для проведення агентурної діяльності. Створення системи 

закордонного політичного розшуку в Росії значно полегшувалося існуванням в 30-ті рр.  XIX ст. Священного союзу. 

Ще у 1834 р. між Росією, Австрією і Пруссією було укладено угоду про взаємне співробітництво і збір відомостей 

про політичних емігрантів. III відділення намагалося використовувати в цьому відношенні досвід таємних служб 

інших країн. 

До 1883 р. постійної агентури за кордоном Департамент поліції не мав. У тому ж році така агентура була 

створена і діяла до 1917 р. З її допомогою політична поліція Росії намагалася проникати в таємниці революційного 

руху і організовувати провокації. Закордонна агентура контактувала зі спеціальними службами відповідних країн. Її 

створення було прямо пов'язане з активізацією революційного руху в Росії і створенням закордонних емігрантських 

революційних центрів. 

Органи політичної поліції Росії продовжували і в цей період виконувати деякі функції контррозвідки. 

Отже, у другій половині  XIX ст. Росія мала ефективну розгалужену систему органів захисту державної 

безпеки. Російські правителі завжди поважали спецслужби. Вони стали професійнішими, про що свідчить їх 

взаємозв'язок з населенням, залучення інтелектуалів, використання наукових методів роботи, досягнень науки і 

техніки, в тому числі дактилоскопії і фотографії. Завдяки використанню численної таємної агентури в країні і за 

кордоном, добровільних помічників, охоронні відомств знали  все, що відбувається. Вони впроваджували своїх 
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агентів в потенційно небезпечні кола, діяли на випередження, вивчали можливих супротивників. До негативних рис 

їх роботи можемо віднести використання провокацій - це могло привести до небезпечних антимонархічних виступів, 

а їх необхідно було запобігати. Спецслужби мали досвід великих політичних процесів, взаємодії з пресою, що 

допомагало в дискредитації можливих супротивників. Жандарми уважно вивчали друковану літературу, 

використовували доноси і чутки, виходячи з того, що і там можуть бути достовірні відомості. Органи безпеки були 

тісно пов'язані з правоохоронними органами, хоча іноді й змагалися з ними. 
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КУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА СТРАН ЕВРОПЫ В НОВОЕ ВРЕМЯ 

Кривошей Д.А., кандидат исторических наук, доцент 

Институт истории НАН Беларуси 

История культурной политики пока не стала предметам отдельного научного исследования. В контексте 

культурной политики культуру рассматривают исключительно в социологическом (функциональным) определении 

как регулятор человеческого поведения. Среди средств, при помощи которых реализуется культурная политика, 

выделяются социальные институты религии, искусства и науки. Именно они вместе с каналами распространения 

(образованием и массовыми коммуникациями) создают мощный комплекс, формирующий картину мира в массовом 

сознании [1, c. 70]. Для того, чтобы эффективно изучать культурную политику, необходимо учитывать изменения в 

социальной и культурной жизни общества, развитие философской и общественно-политической мысли, 

коммуникативно-информационного пространства. Анализом должны быть охвачены изменения во взглядах на место 

и роль государства в управлении светским обществом, аспекты становления и развития национализма как основы 

построения светского государства в Европе. На наш взгляд, значительные изменения происходили именно в Новое 

время, внутри которого можно выделить несколько периодов. 

1) культурная политика конца XV - первой половины XVII в. В этот период происходит радикальная ломка 

традиционной народной культуры. Были запрещены волшебные пьесы и мистерии, народные сказания, праздничные 

религиозные фестивали и паломничества. Актеры и министрели подвергались гонениям. Под запрет попали ярмарки, 

карнавалы, народные танцы, кукольные спектакли и народная религиозная драма. Уничтожались иконы и 

скульптуры, сжигались книги, вырубались Майские деревья [2, c. 240]. 

Происходит ломка идеологических взглядов на государство. После волны реформационных движений XVI 

в. в ряде стран Западной Европы закрепилась практика назначения королями высших духовных лиц протестантских 

церквей. А в некоторых немецких протестантских княжествах сами курфюрсты принимали на себя обязанности 

епископов. Как в протестантских, так и в католических странах происходило наступление на права духовенства [3, 

c. 131]. 

Печатная книга как новое средство коммуникации, позволила преодолеть локальность традиционных 

жизненных миров и "сегментарность" общественности. Постепенно публичная сфера развивалась в направлении 

политически ангажированного гражданского общества [4, s. 121]. Благодаря книгопечатанию реформаторы сумели 

донести до общества свои идеи. Издание ими переводов Библии на местные языки сильно повлияло на языки и 

литературы стран, где распространился протестантизм [2, c. 254]. Укрепление национальных языков соответствовала 

объективным требованиям в объединении территорий, созданию централизованных монархий Западной Европы. 

С формированием абсолютистских государств распространяться идея национальной государственности. 

Генрих IV Бурбон (1589-1610) после долгих религиозных войн с Францией сформулировал далеко идущие планы 

политического, хозяйственного и культурного восстановления страны. Во время правления Людовика XIII 

появляются первые культурные институты, в задачи которых входит охрана культурного ортодоксии. Такую роль 

выполняли созданые Французская Академия (1635 г.) и Академия живописи и скульптуры (1642). 

Реформация вдохновила светскую власть на то, чтобы в полной мере использовать предоставленные ей 

полномочия во всех сферах общественной и частной жизни [5, c. 50]. Параллельно с церковной цензурой возникает 

светская. Ряд ограничений и правил культурной жизни содержатся в разнообразных постановлениях городских 

властей и гильдий (братств). Это обосновывалось предотвращением безнравственности и политического 

неподчинение, защитой церкви [6, s. 72]. 

2) культурная политика второй половины XVII - 80-х годов XVIII в. С укреплением абсолютизма вопросам 

культуры уделяется все больше внимания. В отдельных странах наблюдается создание таких культурно-

художественных институтов, как королевские музыкальные и драматические театры. Происходит формирование 

государственной системы управления ими, ликвидируются институты театрального самоуправления, начинает 

осуществляться контроль репертуарной политики. Нормой жизни государственного художественного учреждения 

становится отряд руководителей-чиновников (управляющие, администраторы, директора). Таким образом, родилась 

новая форма отношений, которая существует до настоящего времени. 

Кроме королевских театров в этот период растет число стран, в которых основываются академии искусств. 

Их создание имело целью не только содействие пропаганде официального искусства, официально утвержденных 

идеалов и художественных ценностей. Королевские академии и театре поднимали авторитет художественной работы 
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